

# “杭州飙车案”肇事者一审判三年

## 审判长详解有关法律依据,陈述判决理由

### 为啥不定“以危险方法危害公共安全罪”

检察机关以交通肇事罪起诉,庭审中被害人诉讼代理人、被告人辩护人对此均不持异议,而一些社会舆论认为胡斌的行为构成以危险方法危害公共安全罪或者过失以危险方法危害公共安全罪。潘波说,法院之所以以交通肇事罪对被告人胡斌定罪,理由是:

第一,以危险方法危害公共安全罪、过失以危险方法危害公共安全罪与交通肇事罪侵犯的客体都是公共安全,客观方面均表现为实施了危害公共安全的行为,因此,交通肇事罪本身就是一种危害公共安全的犯罪。

第二,以危险方法危害公共安全罪是故意犯罪,行为人的主观心态是故意;而交通肇事罪的主观方面是过失。根据庭审查明的事实,被告人胡斌平时喜欢开快车,但其认为凭自己的驾驶技术能够避免事故的发生,案发当晚,胡斌在超速驾车过程中未违反交通信号灯指令,遇红灯时能够停车,肇事时没有注意观察前方路面情况而撞在人行横道上行走的男青年谭卓,撞人后立即踩刹车并下车查看谭卓的伤势情况,随即拨打了120急救电话以及122报警电话,并留在现场等候处理。这一系列行为反映了胡斌肇事时主观上既不希望事故发生,也不放任事故的发生,对被害人谭卓的死亡其内心是持否定和排斥态度,是一种过失的心态,因此,被告人胡斌的行为不构成以危险方法危害公共安全罪。

第三,过失以危险方法危害公共安全罪和交通肇事罪的主观心态都是过失,但是我国刑法分则第二章危害公共安全罪中对违反交通运输管理法规,发生重大事故,致人死亡的,刑法第133条专门规定了交通肇事罪,因此,驾驶机动车在公共交通管理的范围内过失致人死亡的,应认定为交通肇事罪,而不能适用刑法第115条第2款规定以过失以危险方法危害公共安全罪定罪。

### 这样的交通肇事算不算“有其他特别恶劣情节”

庭审中被害人诉讼代理人提出胡斌有其他特别恶劣情节,法院没有采纳代理人意见。

潘波解释说,2000年11月最高人民法院《关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第四条规定,交通肇事具有下列情形之一的,属于“有其他特别恶劣情节”,处三年以上七年以上有期徒刑:1、死亡二人或者重伤五人以上,负事故全部或者主要责任的;2、死亡六人以上,负事故同等责任的;3、造成公共财产或者他人财产直接损失,负事故全部或者主要责任,无能力赔偿数额在60万元以上的。

他认为,据此,胡斌的行为不符合司法解释关于交通肇事罪其他特别恶劣情节的具体规定,根据罪刑法定原则,也不能认定被告人胡斌交通肇事有其他特别恶劣情节。

### 胡斌“有自首情节”吗

胡斌的辩护人在庭审中提出胡斌有自首情节的意见,没有被法院采纳。

潘波说,这是因为胡斌肇事后立即报警并在现场等候的行为,属于履行道路交通安全法规定的义务,刑法对交通肇事逃逸的行为规定为加重处罚情节,刑事立法上已将履行道路交通安全法规定义务的肇事人予以从轻处罚。如果将被告人胡斌肇事报警并在现场等候处理这种履行法定义务的行为认定为自首情节并再次从轻或者减轻处罚,那在法律上就进行了重复评价。

### 为什么刑期是三年

潘波说,根据刑法第133条规定,对胡斌交通肇事行为应处三年以下有期徒刑或者拘役。案发后胡斌亲属积极赔偿了被害人家属的经济损失,最高人民法院《关于刑事附带民事诉讼范围问题的规定》第四条规定,被告人已经赔偿被害人物质损失的,人民法院可以作为量刑情节予以考虑。

他强调指出,但是胡斌无视交通法规,案发时驾驶非法改装的车辆在城市主要道路上严重超速行驶,沿途时而与同伴相互追赶,在住宅密集区域的人行横道上肇事并致人死亡,造成恶劣的社会影响,犯罪情节严重,应从重处罚。故积极赔偿被害人经济损失等理由尚不足以减轻其罪责。辩护人还在庭审中提到胡斌曾在体育比赛中获奖的意见等,这些更不能成为从轻处罚的依据。

### 双方家属都不满判决结果

判决结束后,胡斌家属匆匆地离开了法院,当有记者问他们到对判决结果的意见,胡斌妈妈反问:“你们觉得公平吗?”而胡斌爸爸则表示,心情很不好,一

切听天由命,至于会不会上诉,亲属中有人称还在考虑。

记者也联系了谭卓的爸爸,他也表示对结果不满,他告诉记者,他和律师之前都认为一定会突破3年有期徒刑,但是这个结果令他失望。

### 想为儿子尽到全力

7月16日晚,谭卓爸爸及家人离开杭州,7月18日上午,谭卓爸爸在湖南一家论坛上发表了《对儿子谭卓被害案庭审的几点看法》。“我们一直都相信法院的最后判决会给受害者家属一个安慰,会给一直关注此案的杭州市民一个让人心安的宣判,从目前看来,对于我们受害者家属,伤痛仍在继续。”谭卓爸爸说,“我们想为儿子尽到全力,准备提请上级人民检察院向同级人民法院提出抗诉或者进行审判监督。”综合新华社《钱江晚报》《青年时报》消息

### 案件回放

2009年5月7日晚,胡斌驾驶非法改装的三菱轿车,与同伴驾车前往西湖区文二西路西城广场。被告人胡斌与同伴严重超速行驶并时有互相追赶的情形。当晚8时08分,胡斌驾车驶至文二西路德加公寓西区大门口人行横道时,车头右前端撞上正在人行横道上行走的男青年谭卓。谭卓被撞弹起,落下时头部先撞上该轿车前挡风玻璃,再跌至地面。谭卓经送医院抢救无效死亡。事发路段标明限速为每小时50公里。经鉴定,胡斌当时的行车速度在每小时84.1至101.2公里之间。

被社会舆论称为“杭州飙车案”的杭州“5·7”交通肇事案20日一审公开宣判,杭州市西湖区人民法院以交通肇事罪判处被告人胡斌有期徒刑3年。

被告人胡斌亲属,被害人谭卓亲属、生前同事等各界群众60多人旁听了宣判。此前,案发后胡斌亲属与被害人亲属已就民事赔偿达成协议,胡斌亲属已赔偿并自愿补偿被害人亲属经济损失共计人民币113.01万元。

审判长潘波在宣判后的新闻发布会上,就庭审争议的焦点和社会舆论关注的问题详细解释了有关法律依据,陈述了判决理由。



**中国移动四大通话**

**省钱秘笈**

漫游省钱秘笈  
长途省钱秘笈  
亲友间省钱秘笈  
晚间省钱秘笈  
新省钱秘笈

打电话更省钱? 中国移动四大通话省钱秘笈帮你支招! 亲友间“亲情号码组合”晚间“欢乐送”套餐, 跨省电话“定向漫游”, 长途加拨“12593”, ……四大人性化套餐, 为你考虑更多, 总有一款适合你。

#### 亲情号码组合

- 亲友亲情印, 最多可加5名亲友, 免费通话高达2500分钟
- 优惠内容: 每个组合最多可加入5名好友, 每人每月本地可免费通话500分钟, 5人即共2500分钟。
- 办理方式: 每月5日至25日期间, 编辑亲友手机号码发送至10668300917, 或至移动营业厅或登录网上营业厅办理。
- 资费标准: 月功能费1元/人, 另还有30元或50元最低消费亲情号码组合方式供您选择。

#### 新欢乐送

- 晚间乐沟通, 达标送100分钟免费市话+10条免费语音短信
- 优惠内容: 7月7日00:00-24:00时段主叫计费通话达100分钟及以上(自生效日至月底达标时按累计通话时长), 则次日赠送22:00-7:00时段主叫移动号码市话100分钟免费+10条免费语音短信。
- 办理方式: 编辑短信KTX+HS发送至10086开通
- 资费标准: 月套餐费1元

客户范围: 全国通, 动感地带, 神州行客户

#### 新定向漫游

- 漫游更轻松, 只需0.3元/分钟
- 办理方式: 编辑短信KTDXMY1+省市区代码发送至10086开通。
- 例如: 编辑短信KTDXMY10发送至10086即可开通江苏省定向漫游套餐, 其余省市区代码可拨打10086咨询。
- 资费标准: 月套餐费1元

#### 12593长途优惠

- 长途随心打, 长途低至0.15元/分钟
- 参与方式: 直接加拨12593
- 资费标准: 本地加拨12593拨打国内长途每分钟低至0.15元。(含港澳台除外)

客户范围: 动感地带, 神州行客户

具体活动内容详询10086

客服热线: 10086 www.js.chinamobile.com

中国移动通信集团江苏有限公司南京分公司